初二年语文说明文练习卷

39.生物和环境

[一]①地球上有生命的范围，通常叫做生物圈。②如果把地球比作苹果，那么地球上所有的生物，只生活在像果皮那样薄的地球表面层里，因为只有这个表面层有空气、水、土壤，能够维持生物的生命。③人们把这个生物生存的地球表面层，叫生物圈。

[二]在生物圈中，同生命密切相关的物质--碳、氮、氧、水都在不断地循环。③人和动物吸进氧气，呼出二氧化碳；绿色植物通过光合作用，吸进二氧化碳，呼出氧气。③生物死后。尸体被空气、水和土壤中的微生物分解。④(这样的循环)，从宏观到微观，到处都有。从来没有间断过＿⑤在这样的循环中，大气得到氧的补充，不清洁的水通过阳光的蒸发作用形成了雨，有害的物质被微生物分解，或者被大量的水和空气稀释成为无害的物质。⑥这些过程都叫做天然自净作用。⑦天然自净的循环一旦受到破坏，就会造成环境污染。

[三]①破坏天然自净循环的原因，可分为两大类。②一类是自然界自身的因素造成的，叫做第一环境问题或者原生环境问题。③火山的爆发会使大气增加二氧化碳。④病虫害和各种流行疾病，也都属于这一类。 

[四]①另一类是人类自身的活动造成的，叫做第二环境问题，或者叫做次生环境问题。②这个问题随着工业生产的发展，越来越突出，其中最为严重的是工业生产中排出来的废 ____、废____、废____（简称"三废"）对环境造成的危害。③水俣病、红潮、伦敦烟雾……都是由于"三废"破坏了天然自净循环而造成的。④此外，城市的烟尘、噪声、'垃圾。放射性物质等等;也都危害着人们的健康。

[阅读提示]

天然自净循环在遭破坏，环境污染正危及地球上一切生物的生存。本文从环境科学的角度，通过说明生物与环境的关系，分析天然自净循环被破坏的原因，指出其造咸的危害，向我们敲响了警钟，告诫人们要增强自我约束机制，保护环境。 

【思考练习】

1.什么叫"生物圈" ？（用自己的话概括，不得超出20个字）

答：_________________

2.第二段中"这样的循环"指代的是_____（请填写句子序号）

3."如地震会使局部地区增加氢气，会使地壳被破坏，有害人体的元素进入水的循环系统。""这个例子是从文中抽出来的，应放回到第___段的第___句与第___句之间。

4.请根据文意解释"原生环境问题"中的"原生"和"次生环境问题"中的"次生"的语意。

原生：_______________次生：_________

5.给第四段的空格处依次填上一个合适的字：废______、废______、废______

6.本文分析了破坏天然自净循环的两大类原因，请你用简明的文字说说怎样才能保持天然自净循环。

答：________

41.龙卷风

①盛夏季节，当你收听台风天气预报的时候，经常可以听到"台风中心风力在12级以上"这样的话，似乎"12级"就是风力之"最"了。自然界中有比这更大的风吗？有，那就是龙卷风。

②龙卷风俗称"龙吸水"，这也许是它漏斗状云柱的外形很像神话中的"龙"从天而降，把水吸到空中而得名的吧。实际上，它是从雷雨云底伸向地面或水面的一种范围很小而风力极大的强风旋涡。

③龙卷风的风力极大。在龙卷风中心附近，水平风速每秒可达100米以上，极端情况，可达300米。12级风的风速相当于每秒 30多米，要和龙卷风相比自然就大为逊色了。如此罕见的巨大的风，造成的破坏异常惊人。当它触及地面时，可以把人畜像开玩笑似的卷到空中，再扔下来，它可以"倒拔垂杨柳"，摧毁建筑物，甚至像利剑似的把坚固的高楼大厦削掉一角。1956年 9月 24日，上海曾出现过一次龙卷风，它竟然把一个三四层楼高的 110吨的储油罐举到15米的空中，然后把它甩到100多米以外的地方。1925年美国曾出现过一次强大的龙卷风，造成2000多人伤亡。为什么龙卷风的风力这么大呢？主要是龙卷风内的空气大量逸散，使龙卷风中心空气十分稀薄，气压很低，与外围空气的气压差特别大。台风中心和它外围空气平均每100公里差20毫巴（压强单位），而龙卷风中心与外围空气只要相差20米，气压差就达20毫巴。气压梯度越大，风力也就越大，难怪龙卷风的风力要比台风大上好多倍了。

④龙卷风涉及的范围很__。 1927年美国北卡罗来纳州的一次龙卷风，在它经过的 15平方米的范围内，大树连根拔起，__靠近这股龙卷风的地方则安然无恙。

⑤龙卷风可以事先预测出来，气象雷达就是监视龙卷风的一种很好的工具。

【阅读提示】

用这一文段，考查阅读说明文的能力。包括把握说明对象、说明的特征，认识说明的结构顺序，理解说明文的语言等。

【思考练习】

1.第2段中加点的"这"、"它"、"它"所指代的内容依次是（）。

A.龙卷风 龙卷风 龙卷风 B.龙卷风 龙吸水 龙卷风

C.龙卷风俗称"龙吸水"龙卷风龙卷风

D.龙吸水 龙卷风 龙卷风俗称"龙吸水"

2.第3段的说明结构是（）。

A.因果B.因果 C.总分D.分总

3.指出第3段的说明方法并各举一例句说明。

答：①                                           
②                                           
③                                           
④                                           
4.龙卷风的主要特征是什么？

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

5.请选择一组合适的词语填入第4段的空缺处。

A……小……而……B……·大……而且…··

C……小…因此…D……大…但是…

43.湖群，在消失

长江中下游有我国最大的淡水湖群。这些美丽的湖泊，容纳百川，调节洪峰，与长江形成了一个和谐的整体。但是，水土流失和围湖造田使这些湖泊寿命剧减。

⑴19世纪初，洞庭湖面积广达6000多平方千米。⑵1949年，面积缩减为4350平方千米的洞庭湖，仍是我国第一大淡水湖。⑶ 40年来，每年淤积在湖内的泥沙1.5亿吨，湖底普遍淤高l－3米，最高达7－9.2米，加上大肆围湖造田，使洞庭湖的面积和湖容都减缩了一半以上， 1984年洞庭湖的总面积只有2145平方千米。⑷八百里洞庭徒有虚名，于是把第一大淡水湖的桂冠让给了鄱阳湖。⑸可惜，荣居全国第一的鄱阳湖也同样是厄运难逃，只不过相对洞庭湖，它的萎缩速度稍慢那么一点而已。⑹ 40年中，鄱阳湖由于造田和淤积，湖面缩小了1／5以上。⑺ 湖北素称"千湖之省"。⑻  1949年时，面积超过0.5平方千米的湖泊确实多达1066个。⑼ 经过40年的水土流失和围垦，只剩下了300来个，湖泊面积仅为先前的1／3，湖面锐减达6000平方千米。⑽还有江苏，几十年来因围垦损失湖面已达1600平方千米。

这样，长江中下游的湖泊面积在20世纪50年代还有22000多平方千米，到20世纪80年代只剩下12000平方千米，减少了45. 5％。曾经星罗棋布散珠碎玉般的湖泊，纷纷失去了它们那迷人的光泽。据调查统计，仅洞庭湖、鄱阳湖、江汉湖群和云南高原的湖泊，20世纪50年代以来由于围垦和淤塞而丧失的淡水储量就达350亿立方米以上，超过了两座拟建的三峡水库的防洪库容。还值得一提的是，长江中下游的许多湖泊已不再和长江相通连。

湖泊大量消失，严重影响了长江的行洪、蓄洪能力。每到汛期，滚滚洪水全靠大堤挟持，洪水水位高出两岸数米到十数米。40年来，为3600千米长江干堤和30000千米支堤，投下了不知多少劳力和资金，完成土石方40多亿立方米。长江的堤防工程远远超过了黄河堤防，而长江的洪水比黄河的洪水更为可怕，长江沿岸直接受洪水威胁的人口也比黄河沿岸多得多。 

越穷越垦，越垦越穷；越险越加，越加越险。人把生态义务扔进长江，长江把人的生存权利冲进大海。

【阅读提示】

1998年夏天的长江大洪水，至今让人谈洪色变。为什么会有如此大的洪灾？这其中有天灾，也有人祸。恢群，在消失]一文，从一个侧面介绍了长江洪水形成的深层原因。

【思考练习】

1.第2段的10句话可分为几个层次？用"||"在下面序号中标出。

   1  2   3  4  5  6  7  8  9  10 

2.第3段主要运用了哪些说明方法？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

3.仔细读第4段，用简洁的语言归纳湖泊大量消失有哪些危害。

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

4.本文最后一句话的深刻含义是什么？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

47喜鹊告状

这几年，喜鹊明显减少了，有人担忧再过些年孩子们可能连喜鹊也不认得了。

1993年春，笔者采用路线调查法，从宁夏的彭阳到银川400千米，在大约400平方千米的范围内只发现 50个喜鹊巢，至于喜鹊则更少见了，与 20世纪 70年代相比大约减少了95％。

原来群体数量很大的喜鹊为何急剧减少了呢？其一，因为喜鹊的栖息环境遭受破坏，可供营巢的大树太少了，致使 90％的鹊巢只得筑在七八年生的小树上；有的鹊巢距地面仅三四米高，极易遭受人为的毁坏及自然灾害；其二，近几年灭鼠给鸟类带来严重的灾难，许多农村用玉米、小麦拌制的毒饵撒于田间，虽然毒死了大批老鼠但也杀死了大量的鸟类。笔者还曾在一片杨树林里亲眼目睹到一只中毒的老鼠被一只猫头鹰捕食后，同归于尽的惨景。 

喜鹊又叫花喜鹊，喜栖息于高大的树上，经常在田野和村庄附近觅食，多成群或成对活动，5－10月间，主要取食蝗虫、象甲、蝼蛄、天社蛾幼虫、蝇蛆、蝉等多种害虫。喜鹊的减少，必将导致虫害及鼠害的大量发生与蔓延。所以，它应该受到保护。

某地方志曾记载了"喜鹊告状"的故事：康熙五十八年春，郡人偶感疫症，忽传说吃喜鹊可治，群众争捕喜鹊，城里城外把喜鹊网罗殆尽。一日，群鹊到公堂鸣叫不已，并引官至集市，见市买鹊者甚多，才知道是有些人为捕鹊得利，妄说喜鹊能治病。而后，官府对捕鹊者严惩，捕鹊之风才刹住。

为了不使喜鹊再告状，今天我们应该广泛地开展群众性的爱鸟护鸟活动，特别是注意向青少年进行爱鸟护鸟的教育，使广大群众认识到保护鸟类就是保护人类自己，形成一个人人爱鸟护鸟的良好社会风气。同时要加强自然景观的保护，要特别注意保护培植大树及茂密的高杆树，为鸟类提供更多的栖息之所，让千姿百态的鸟类得以繁衍下去，维护生态系统的良性循环。

【阅读提示］

喜鹊告状，闻所未闻。那么，喜鹊为什么要告状？它告谁的状？告状的结果怎样？我们认真阅读全文，答案尽在其中。从喜鹊告状中，我们应该悟出些什么呢？

【思考练习】

1.文中引用"喜鹊告状"的故事有什么作用？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

2.喜鹊急剧减少的原因是什么？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

3.认真阅读第4段，说说喜鹊有哪些特点？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿_____________________________

4.第2自然段，主要运用了哪些说明方法？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________＿

5.联系全文，谈谈应该从哪些方面爱护鸟类？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿___________________________

39．生物和环境   1．有生物生存的地球表面层叫做生物圈。 2．第1 \2\ 3\句。3．第三段第②句和第③句之间。4．原生：自然界自身的因素造成的 次生：人类自身的活动造成的 5．水 气 渣 6．对于因自然界自身的因素造成的破坏，重点在预防，降低破坏程度；另外要严格约束和控制人类自身的活动，力求不造成破坏。    41．龙卷风   1．C 2．B 3．1列数字。风速每秒可达一百米以上。 2作比较。十二级风的风速相当于每秒三十多米，要和龙卷风相比自然就大为逊色了。 3举例子。1950年，上海曾出现过一次龙卷风……；1925年美国曾出现过一次强大的龙卷风， 4作诠释。为什么龙卷风的风力这么大呢？主要是龙卷风内的空气大量通散，使龙卷风中心空气十分稀薄，气压很低，与外围空气的气压差特别大。 4．风力极大，风涉及的范围很小。 5．A    43．湖群，在消失   1． (1)(2)(3)(4)||(5)(6)||(7)(8)(9)||(10) 2．举事例，列数字，作比较。 3．严重影响长江的行洪、蓄洪能力；劳民伤财；长江沿岸受洪水威胁的人口多。 4．人类不尽保护生态环境的义务，甚至破坏生态环境，就会失去赖以生存的条件，最终追到危害的还是人类自身     47．喜鹊告状    1．说明喜鹊对自己的处境忍无可忍，形象神奇。 2．喜鹊的栖息环境遭受破坏；鼠药泛滥。 3．喜栖息于高大的树上，经常在田野和村庄附近觅食，多成群或成对活动，主要取食害虫。 4．列数字、作比较 5．形成一个人人爱鸟护鸟的良好社会风气；注意保护鸟类生存的自然环境。

